

Выпуск № 292

ОТ А Я

город в буквах

Продолжение.

Начало в № 9 (от 2021 года)...

«ММ» и краевед Ирина Андреева продолжают создание народной энциклопедии и предлагают вашему вниманию очередной выпуск.

Тельмана, улица в посёлке имени Димитрова. Получила название в 1938 году в честь Эрнста Тельмана – председателя ЦК Коммунистической партии Германии (КПГ) в 1925–1933 годах.

Тенистая, улица в посёлке Западный.
Тепличный, переулок в посёлке Приуральский в правобережной части Орджоникидзевского района. Ранее это был переулок Берёзовый. Переименован решением МГСД в 2005 году.

Тентелова Полина (Пелагея) Семёновна (28.06.1935, Магнитогорск), фельдшер, заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации. Окончила школу № 43 (1950), поступила в фельдшерско-акушерскую школу, со второго курса начала трудовую деятельность в детской больнице № 2 палатной медсестрой и проработала там до 1963 года. В декабре 1963 года перешла во вновь открывшуюся детскую горбольницу № 3, в первое грудное отделение, старшей медицинской сестрой (1963–1973). В 1974–2006 годах – главная



Полина Тентелова

медицинская сестра больницы. Высококвалифицированный специалист, организатор и педагог. Постоянно работала над повышением квалификации среднего и младшего медперсонала. Подготовила двадцать старших медсестёр и их резерв. Возглавляла совет медсестёр больницы. Председатель совета главных медсестёр города (1980–1997). Отличник здравоохранения, ветеран труда, ветеран здравоохранения, стаж работы без малого шестьдесят лет.

Терехин Виктор Яковлевич (14.01.1937, Ялуторовск ныне Тюменской области–6.04.2001, Магнитогорск), боксёр и арбитр, спортивный педагог, мастер спорта по боксу, судья республиканской категории (1967), заслуженный работник физической культуры (1998). В 1956 году окончил Омское ремесленное училище № 1, в 1962 – Омский государственный институт физической культуры и спорта. В 1956–1958 годах работал токарем. С 1962 года – тренер по боксу в Омской ДЮСШ. В 1965 переехал в Магнитогорск и поступил на работу в МГМИ имени Г. И. Носова: ассистент кафедры физического воспитания, с 1966 года – старший преподаватель, одновременно тренер сборной команды института по боксу. В 1966–1970 годах – заместитель декана по физическому воспитанию, в 1970-е годы – декан по подготовке обществу-физкультурных кадров горного факультета. Подготовил шесть мастеров спорта, пятьдесят кандидатов в мастера спорта, пятьдесят спортсменов первого разряда. По его инициативе был оборудован спортивный зал в МГТУ. Возглавлял судейство соревнований по боксу в институте, принимал участие в судействе республиканских соревнований. Награждён знаком «Ветеран спорта Челябинской области». После безвременной смерти Виктора Яковлевича его имя стал носить традиционный турнир по боксу в Магнитогорске – бывший «на призы Деда Мороза».

Терешкин Артур Никиорович (13.03.1935, Караганда–10.07.2010, Магнитогорск), инженер-строитель, заслуженный строитель РФ (2000). Окончил шко-



Артур Терешкин

лу № 11 Магнитогорска, строительный техникум по специальности «промышленное и гражданское строительство». В 1954-м работал мастером в СУ № 5 треста «Магнитострой». В 1954–1957 годах – служба в армии. В 1957–1967 годах – мастер, прораб, старший прораб СУ «Отделстрой» треста «Магнитострой». В 1964-м окончил вечернее отделение МГМИ имени Г. И. Носова. В 1967–1970 годах – начальник, главный инженер управления производственно-технологической комплектации УПТК треста «Магнитострой». В 1981–1992 годах – заместитель управляющего трестом «Магнитострой» по снабжению и транспорту, с 1992 по 2003 год – заместитель генерального директора ОАО «Магнитострой», начальник коммерческого управления. Принимал участие в строительстве доменных печей № 9, 10, склада привозных руд, объектов огнеупорного производства, цеха эмалированной посуды на ММК, объектов жилья и соцкультбыта. Под его руководством произведена реконструкция системы обеспечения треста, построена мощная комплектующая складская база площадью 20 га, оснащённая всеми видами новой техники, открыт торговый центр, внедрены контейнерные перевозки. Награждён серебряной медалью ВДНХ, медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За трудовое отличие». Ветеран Магнитостроя.

Терлецкая Валентина Васильевна (23.09.1951, Магнитогорск), машинист крана цеха покрытий в 1973–2008 годах, почётный ветеран ММК. Окончила ПТУ № 39, получив профессию машиниста крана. В 1973 году начала работу в цехе покрытий (ЛПЦ



Валентина Терлецкая

№ 6). Первый рулон чёрной жести с агрегата подготовки полосы на приёмный стол агрегата лужения в апреле 1973 года поставила машинист крана Терлецкая. За годы работы в цехе зарекомендовала себя специалистом высокой квалификации с безупречной трудовой биографией. После выхода на пенсию возглавила совет ветеранов цеха покрытий. Награды: орден «Знак Почёта», медаль «За трудовую доблесть». Ветеран труда.

Терлецкий Евгений Владимирович (15.04.1947, Харьков), актёр, поэт, бард, телеведущий. После службы в армии был рабочим сцены в Харьковском русском драматическом театре (1968–1970), затем актёром Харьковского театра кукол (1970–1972). В 1972 году в числе первых был приглашён в новый театр куклы и актёра «Буратино» (Магнитогорск). Ведущий актёр. Среди ролей того периода: Пьеро и Дуремар («Необычайные

приключения Буратино и его друзей» (0+), Шакал («Сэмбо» (0+), Создатель («Боже-ственная комедия» (12+). Многие образы, созданные актёром, вошли в золотой фонд российской театральной истории. Автор песен ко многим спектаклям театра. Лауреат III Международного конкурса артистов театров кукол (1975, Польша), VI Международного фестиваля театров кукол (1982, Франция). Последняя роль в театре «Буратино» – Мюнхгаузен («Тот самый Мюнхгаузен» Г. И. Горина, режиссёр В. Шрайман (12+). С 1990 года живёт в Израиле: актёр театра «Гешер» (18+), автор юмористической рубрики «Мужской клуб 33» (18+) русскоязычного еженедельника «Вести» (18+) (1994–1995), ведущий телепрограммы «Израиль для чайников» (12+). В 2005 году сыграл главную роль в документальном фильме С. Винокура «Януш Корчак» (12+), занявшем второе место на Международном фестивале документальных телефильмов в городе Бер-Шева (Израиль) и завоевавшем золотую медаль на кинофестивале в Сан-Франциско (США). Приезжал в Магнитогорск на юбилей театра «Буратино» в 2008 и 2018 годах.

Теплоэлектроцентральный (ТЭЦ) ПАО «ММК». Строительство на ММК самой мощной электростанции было связано с развитием комбината и жилых районов города Магнитогорска. В постановлении Совета Министров СССР от 2 июня 1948 года указано: «Для покрытия возросших тепловых и электрических нагрузок ММК и его района в Магнитогорске должна быть сооружена новая мощная теплоэлектроцентраль». 12 февраля 1952 года трест «Магнитострой» приступил к бетонированию фундаментов под колонны главного корпуса теплоэлектроцентрали (ТЭЦ). 25 февраля 1954 года на новой ТЭЦ были пущены в эксплуатацию первый энергетический паровой котёл производительностью 170 тонн пара в час и турбогенератор мощностью 50 мегаватт. Этот день стал днём рождения электростанции. Теплоэлектроцентраль вырабатывает для нужд комбината тепловую и электрическую энергию, а также обеспечивает тепло Орджоникидзевский и Правобережный районы города. В общем объёме вырабатываемых комбинатом собственных энергоресурсов доля ТЭЦ по электроэнергии составляет более половины, а по теплу – шестьдесят процентов. Установленная электрическая мощность – 300 МВт, тепловая – 590 Гкал/час.



Теплоэлектроцентральный ПАО «ММК»



Напоминаем, принять участие в создании народной энциклопедии может каждый житель Магнитогорска. Для этого необходимо отправить на электронную почту andreevaivs@yandex.ru свои предложения, факты, фамилии горожан, достойных занять место в народной энциклопедии.

Магнитогорская студия телевидения. Начала работать с 12.02.1963. Первая передача «Богатырь горы Магнитной» (6+) вышла в эфир 17 февраля. Пионерами городского телевидения были Н. Лыков, Л. и Н. Миловы, Л. Кравченко, В. Лубнин, В. Бобров, В. Гиммерверт, первыми дикторами – П. Ермолаев, А. Загуменный, З. Журавлева, Г. Сафронова. В 1964 году Н. Лыкова на посту директора сменил Ю. Скарлыгин. В тележурналистику города пришли А. Бочаров, Е. Репетько, Н. Смирнова, Ф. Шамрай, В. Ходырев, Ю. Пырялин, В. Крот, А. Хейловский, Б. Рубина, Р. Дышаленкова и др. Сформировался интересный творческий коллектив, судьба которого сложилась драматически. В 1967 году Магнитогорск получил возможность принимать общесоюзные программы, и время вещания и штат МСТ были сокращены. 1.01.1983 года студию по приказу Гостелерадио ликвидировали. Были сожжены фотоархив, километры кинохроники – история Магнитки почти за двадцать лет. Лишились работы семьдесят человек. Большая часть из них покинула город в поисках работы по специальности. На студиях России и стран СНГ работали: В. Безега (Москва, ЦТ), Т. Сержантова, Р. и А. Астафьевы (Челябинск), Л. Кравченко и В. Лубин (Екатеринбург), Л. Ветштейн

(Навои), Т. Ломакина (Киев), Н. Амельченко (Минск). С января 1983 года в городе работал отдел по подготовке программ для региона. В 1991 году телерадиокомпания стала самостоятельным подразделением российского телевидения как Магнитогорская государственная телерадиовещательная компания с объёмом вещания двести часов в год. В 2005 году в результате реорганизации всего холдинга ВГТРК телекомпания стала структурным подразделением ГТРК «Южный Урал» (12+). Вещание осуществлялось на телеканале «Россия-1» (12+) и на радио «Россия-Магнитогорск» (12+) – проводное вещание и вещание в УКВ-диапазоне (71,81 МГц). Зрительской аудиторией территории распространения сигнала «Россия-1-Магнитогорск» (12+) были жители Магнитогорска, Агаповского, Верхнеуральского, Нагайбакского и Кизильского районов Челябинской области, а также прилегающей территории Республики Башкортостан. С 14 октября 2019 года вещание Магнитогорского территориального отделения ГТРК «Южный Урал» в Магнитогорске на каналах «Россия-1» – 12 ТВК и в кабеле, и «Россия-24» (12+), в кабеле прекращено в связи с пере-



Работники телестудии с космонавтом Павлом Поповичем, 1965 год

ходом России на цифровое эфирное ТВ. Так завершилась история Магнитогорской государственной телекомпании. В эфире осталось только региональное государственное телевидение и радио, которое допущено в мультимедийный ЦЭТВ DVB-T2. «Вести-Магнитогорск» (12+) теперь можно слушать в эфире радио «Маяк» (12+) на частоте 101.8 МГц в Магнитогорске, смотреть на канале «Россия-1» (12+) и на канале «Россия-24» (12+).